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Resboiul din Asia
şi Orientul europén.

îndată ce a isbucnit resboiul 
russo-japonic, s’a impus de sine im
portanta întrebare despre consemn- 
ţele ce lé póte avé nu numai pentru 
intereseie^puterilor în Asia estremă, 
ci şi pentru constelaţia politică ge
nerală europeană, în deosebi pentru 
viitórea desfăşurare a evenimentelor 
în peninsula balcanică.

In monarchia nóstra îngrijirile 
privitóre la eventualul efect, ce 1 pot 
esercita evenimentele din Asia os- 
tică asupra statelor balcanice, s’au 
manifestat mai tare, deşi ministrul 
de esterne contele Goluchowski a 
întrebuinţat grabnic ocasiunea de a 
face în delegaţiunea austriacă cu
noscuta deolaratiune menită a li
nişti lumea dinăuntru ca şi cea 
din afară, cjicénd în eseDţă: N ’avem 
a ne teme, că răsboiul în care 
este încurcată actualmente Rusia 
în ‘Marea galbenă şi japonesă ar 
pute să ocupe Rusia şi să-o an
gajeze aşa de mult, încât să fie si
lită a-şî schimba politica ei balca
nică. Nu, Rusia va continua mână 
’n mână cu Austro-Ungaria acţiunea 
de reforme, care a primit o mai 
mare sancţiune prin ultimele punc- 
taţiunî făcute cu ocasiunea întelni- 
rei împăraţilor la Mftrzsteg. Aşadâr 
nu e causă de a ne nelinişti...

Cu tóté ca contele Goluchowski 
a vorbit aşa de frumos, asigurând 
că răsboiul din Asia estremă n’a al
terat nici înţelegerea dintre monar
chia noştri şi Rusia, nicî nu va face 
ca Rusia să privéscá şi să vegheze 
cu mai puţin interes asupra celor ce 
se petrec în Balcani, cu tóté că şi-a 
repetat declaraţiunea saşi în delegaţiu
nea ungară, totuşi nu şi-a ajuns sco
pul de a împrăscia tóté îngrijirile.

Era şi lucru firesc ca lumea 
să-şi pună diferite întrebări, pe cari 
nu le-a putut desluşi ministrul de 
esterne din simpla causă, că, fiind 
şi el om ca toţi ómenii, nu pót«: 
sci ce se póte întâmpla ac[î mâne 
séu la primăvară în peninsula bal
canica fără scirea, ba póte chiar di
rect în contra voinţii guvernului 
austro-ungar şi rusesc.

Omenii şi-au 4>s deci: Fórte 
bine, înţelegem noi, că este în mo
mentele de faţa în interesul Rusiei 
se fie linişte în peninsula balcanică, 
ca se nu fie cum-va silită a se an
gaja şi în orientul Europei, când 
are de furcă pentru multă vreme 
cu Japonia. Cine garantâză însă* că 
număroşii contrari ai reformelor în 
Macedonia, între cari póte cei mai 
mari sunt înşişi Turcii, —  deşi gu
vernul otoman a primit punctaţiu* 
nile dela Mürzsteg — nu se vor 
simţi tocmai încurajaţi prin faptul, 
că Rusia este încurcată în resboiul 
din Asia?

Étá de unde au isvorît faimele 
ce le-am înregistrat despre pretinse 
mari pregătiri militare ale guvernu
lui austro-ungar. Faimele au fost 
desminţite. —  Ceea-ce însă nu se în
tâmplă a<ţi, se póte întâmpla mâne 
şi nu fără motiv îşi bat capul poli- 
ticianii din Cis şi Trans de a găsi 
o soluţiune mulţumitâre a cestiunei, 
dâcă nu cumva acjî mâne Austro- 
Ungaria se va vedé constrînsâ la o 
interventiune militară în Balcani?

Cel ce pare a fi găsit cheia a- 
cestei 8oluţiunî, nu este contele Go- 
luchowski, ci ministru - preşedinte 
Tisza, care, după praxa esistentă 
dualistă, e pus în cóstele celui din- 
tâifi, ca se-l „controleze“ şi jocă deci 
pe quasi-ministrul de esterne ungu
resc.

Ei bine, contele Tisza, care a

vorbit în delegaţi une, găsesce că 
după-ce înţelegerea au9troruséscá 
se întemeiăză pe principiul de a 
şusţinâ status quo renunţând şi una 
şi cealaltă putere la espansiune te
ritorială şi la mărirea iufluenţei sale 
asupra cutărui stat balcanic, o in- 
tervenţiune armată a Austro-Unga- 
riei séu a Rusiei séu a amândurora, 
este şi eschisă, chiar în caşul când 
în Macedonia ar isbucni revoluţia şi 
când mişcarea ar răpi cu sine şi pe 
Bulgar! şi Sârbi.

Pentru acésta eventualitate —  
i-se pare lui Tisza —  Turcia e des
tul de tare milităresce de a se apăra 
singură eu şanse de succes, şi când 
va veni lucrul la încheierea păcii 
puterile pot încă sări cu tótele, ca 
se impună litiganţilor voinţa Europei.

Programul e neted, cum sciu 
să netecfésca Tisza şi soţi şi teoriile 
lor de maghiarisare. Dér realitatea 
nu se supune unor ast-fel de pro
grame şi teorii.

Dec! cetăţenii au dreptate déca 
se neliniştesc 1a scirile alarmante ce 
sosesc din Turcia şi atunci când nu 
s’ar adeveri nota răsboinică, ce se 
(ţice că a adresat’o puterilor guver
nul Sultanului.

B ra ş o v , 7 Februarie v.

Socialismul şi naţionalităţile. 
„Bud. H.u publicase mai deunăzi un ar
ticol în care să ocupa de tema acesta. 
I-s’a răspuns din mai multe părţi şi „Bud. 
H.w face un estras din aceste răspunsuri. 
De aicî se vede, că cei mai mulţi nicî nu 
se gândesc la socialism, ca atare, ci causa 
nemulţumirilor sunt asupririle şi nedrep- 
tâţi'e neomenâse, la cari este espus po
porul atât de administraţie, cât şi de pa- 
şalele aristocratice. In Chioar d. e. un 
conte spre a pută visita pe cale directă 
pe un văr al său, face de se croiesce un

drum nou de la reşedinţa sa la reşedinţa 
vărului său, âr cheltuelile — le supdrtâ 
comunele. Notarii sunt aprdpe în tot lo
cul jidovi etc. — Relele acestea ar trebui 
înlăturate, apoi ar dispărâ nemulţumirile 
şi socialismul!

Socialiştii francesl şi răsboinl 
ruso-japones. „Figaro“ de la 17 Febru
arie, sosit astădi la Braşov, constată, că 
poporul frances în totalitatea lui rămâne 
credincios alianţei cu Rusia. O singură 
notă discordantă în mijlocul acestui con
cert sincer naţional sunt socialiştii. Sira- 
ţindu-se tar! la guvern, şi-au încercat 
acum tăria şi la popor. Ne place a crede 
— elice „F .“ — că guvernul nu-i va în- 
curagia, âr poporul îi va descuragia cu 
desăvârşire. Primirea ce li-se face socia
liştilor, cari propovăduesc idea acâsta anti
naţională, le pâte servi de învăţ, că na
ţiunea le repudiâză internaţionalismul, 
chiar de s’ar arăta în unele caşuri mai 
indulgentă faţă de colectivismul lor.

Austriacii şi cestiunea armatei.
La 18 Februarie delegaţiunea aus

triacă a continuat desbaterea asupra bud
getului armatei comune. In decursul dis- 
cusiunei s’a vorbit ârăşi mult despre pos
tulatele maghiare în armată.

Prinţul Lobkotvitz vede în pretensiu- 
nile Maghiarilor nisuinţele lor spre a avă 
o armată independentă şi spre separaţiune 
economică. Promovarea limbei maghiare 
în institutele militare, este un postulat ne
îndreptăţit, căci tot aşa de puţin li este 
iertat Maghiarilor de a maghiarisa în ar
mată pe banii noştri, pe cât de mult des- 
aprobăm noi tendinţele de gerraanisare în 
armată. Intrâbă pe ministrul de răsboid, 
decă este corect, că cetăţenilor ungari nu 
le este permis din principiu a învăţa în 
academia militară limbi slave? De şi e 
amic al Ungariei, totuşi nu pâte să nu 
(jică: până aci, şi mai departe n u !

FOILETONUL „GAZ. TRANS.*

File rupte dintr’un carnet.
(De la Brăila la Bârlad. — „La Rogojină“. —

Veterinarul din Fălciu. —- La graniţa 
Rusiei. — In Huşi.)

Braşov, 20 Februarie n. 1904.
Românii din Dobolî şi Illyefalva, cari 

nu sciu românesce rai-au reîmprospătat 
nisce amintiri din România, unde am vă- 
<jut tocmai contrarul. Ara vă^ut adecă Un
guri, cari nu sciau unguresce.

Înainte însă de a descrie cele văzute 
şi aurite acolo, trebue să fac o mică in
troducere.

In târana anului 1895, după o şedere 
de doi anî în Brăila, —  cel mai regulat şi 
pâte cel mai frumos oraş al României,— 
am fost permutat pe neaşteptate Ia Bârlad.

Ca orî-ce oraş de port, Brăila e oraş 
internaţional. Mulţi străini: Nemţi, Fran- 
cesî, Italieni, Englesî, er elementul indigen 
straşnic împestriţat cu Bulgari şi Greci. ! 
De jidov! nici mai vorbesc. Comerciul de 
cereşle trece pe di ce merge în mânile lor.

Elementul pur românesc este cu 
onâre representat în coraercifi şi viâţâ so
cială prin Românii Transilvăneni, cu deo

sebire Săcelenî, numiţi aici Mocani. Ori ce 
Traosilvănean venit la Brăila este clasi
ficat în categoria Mocanilor. Eu încă am 
fost aşadâr doi ani de <jile „Mocan“ şi 
pănă în <Jiua de astăzi cu plăcere mă 
numesc „mocan onorific“ . Cu greu m’am 
despărţit aşadâr de acest oraş.

Colegii m ei: L. Moldovanu, C. Gu- 
şăilă şi I. Brâtescu mi au oferit din prisosul 
ârelor lor câte 3—4, spre a se putâ forma 
o catedră. N ’am primit. M’ara dus la Bârlad.

Oraş mai mic, şcâlă mai mică, lâfă 
mai mică.

Cu tâte acestea m’am aclimatisat re
pede, mai ales, că aveam aici pe bătrânul 
Popescu, compatriot din Cetatea de piatră, 
şi din copilăria lui prietin cu familia nâstră.

Mi-ara găsit din d»ua întâiu casă în 
Strada Aurită, distanţă de 350 paşi de la 
gimnasiu.

Cu masa a mers ceva mai greu.
In Bârlad erau atunci două restau

rante mai de sâmă:
Primul al lui Iani Augustat Maori, grec, 

meşter în bucătăria orientală. Aici mâncau 
magistraţii şi profesorii „becheri“ şi plătiau 
80 lei pentru dejun şi masă.

Al doilea era Max Fingerhut, evreu, 
la care mâncau cei cu gusturi occidentale,

! cărora le plăcea o supă bună nemţâscă,

un rasol, un Rostbraten etc. Abonamentul 
după toomâlă, de la 60 lei în sus.

Şi unul si altul mi-se părea cam 
scump şi m’am decis pentru un birt mai 
de mâna a doua, care purta firma „La 
Rogojină“ şi era în antreprisa lui Nioolae 
Săvescu, supranumit „Brigadiru“ . Plătiara 

; pe lună 45 lei şi mâneam la dejun câte 
trei feluri, la masă câte două.

Intr8 muşterii avea câţi-va funcţio
nari dela cassierieşi primărie. Cel mai ve- 
chiu era d-1 Georgescu, supranumit „Ne
nea“, fost în tinereţe actor, mai pe urmă 
ajutor de judecător, âr acum avea o mică 
funcţie la primărie.

La început faptul, că mâneam la 
Rogojină a provocat sensaţie în oraş şi a 
dat prilegiu la diferite comentare. De ce 
nu mănâncă la Iani? Sâu măcar la Max?... 
De ce mănâncă la „Rogojină“ ?... Trebue 
să fie un „sugativ“ ... Bănuiala acâsta a 
Bârlădenilor era coroborată şi prin cir
cumstanţa agravantă, că eram „Ungu
rean“ . Ungurenii au reputaţia de a fi 
„sugativi“ , espresiune eufemistică pentru 
„băutor“ .

In timp de doi anî, cât ara mâncat 
la „Rogojină“, gurile rele s’au putut con
vinge, că m’au bănuit( pe nedreptul. La 
„Rogojiuă“ începură să mai vină şi alţii,

între cari profesorii At. Popovic! şi Gavr. 
Barca, comptabilul de la Banca Naţiona)ă( 
I. Russu şi alţii. Lui Săvescu îi spuneam 
în glumă: „Brigadirule, de-acum să-ţi 
schimbi firma: „La Covoru“ .

Odată pe lună venea să mănânce la 
„Rogojină“ un domn străin, frumos şi 
voinic.

Vorbia răstit şi se cunoscea de pe 
accent, că nu e Moldovean. Soia bine şi 
nemţesce.

Trecură câte-va luni, fără să seim 
cine e domnul. El nu ne spunea cine e. 
Noi nu-i întrebam. Pe la 26 a fie-cărei 
luni era însă de faţă. Mânca câte o fleică 
sâu frigărui, bea câte un litru de vin de 
Priponesci şi pleca.

In sfîrşit am aflat că e medicul ve
terinar al zonei preventive, despărţirea VI. 
II chiamă Augustin Miescu, e Bănăţean 
de origioe şi locuesce în Fălciu.

In serviciul veterinar al cărui şef 
era, avea ca subalterni vr’o 7 revisori 
cu câte 140 lei pe lună şi venia tot la 
30 (jile la Bârlad spre a-şî lua de la cas- 
sierie lâfa sa şi a revisorilor săi.

Ne făcurăm prietini şi la repeţitele 
lui invitări, l’am visitat în vara anului 
1897, petrecând la dânsul câteva săptă
mâni. Gospodăria i-o conducea mamă-sa
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Fiedler (delegat ceh) declară, că tot 
ce pretind Maghiarii în armată, vor pre
tinde şi popdrele Austriei. Maghiarii n’au 
dreptul să interpreteze legea pactului nu
mai în favorul lor atât în ce privesce ar
mata, cât şi alte cestiuuî.

Kaiser spune, că pretensiunile mili
tare maghiare îl îngrijesc mult, fiind-că 
Ungaria, unde armata e înjurată, n’are 
astraosfera suficientă pentru a c.ea ofiţeri. 
Decă Maghiarii se referă la paritate, şi 
noi Austriacii putem să întrebăm, că de 
ce este numai o academie marină şi şi 
aceea pe teritor maghiar, deşi la marină 
servesc aprope esclusiv Austriac!? Orato
rul se teme, că în urma reformelor ce ar 
fi să se întroducă în şcdlele militare din 
Ungaria, ofiţerii eşiţî din aceste şcoli, vor 
fi numai Maghiari şi nu vor cundsce limba 
de serviciu.

Cliickner vede un mare pericol în 
pretensiunile maghiare şi spune, că prin 
energie s’ar fi putut preveni tendinţele 
separatistice maghiare.

Contele Schdnborn ţine un discurs 
mai lung. Spune, că nici un bărbat poli
tic serios nu va pute învinui pe Austria, 
că plănuesce atentate în contra indepen
denţei Ungariei şi a întregrităţii statului 
ungar. Nu se pdte însă nega, că în Un
garia esistă un puternic curent, care se 
silesce a îndepărta Ungaria de Austria. 
Nu numai obstrucţioniştii iau parte în hrăni- 
rea acestui curent şi ar fi o nenorocire, 
dăcă ara închide ochii în faţa unui astfel 
de pericol...

Stările în Maramureş.*)
III.

— Urm are. —

„Ast-fel s’a întâmplat, că conducă
torii comitatului, dorind a asigura încas- 
sarea dărei, spre acel scop au aflat o ast
fel de modalitate, care pe de-oparte să nu 
fie de tot îrigreunătore, pe de altă parte 
să asigureze în măsură deplină darea. — 
S’a statorit, că proprietarii de munţi după 
lemnele produse (tăiate) şi în realitate ca 
proprietate a lor, după lemnele aceste să 
plătâscă o anumită taxă de fie-care tul
pină într’o cassă comună, al cărei manipu- 
lant să acopere din venitul acesta comun 
regulat dările“ .

(Corifeii din sate pe lângă acope
rirea dărilor, şî-au acoperit şi pungile 
lor. Oa esemplu ne pdte servi comuna 
Borşa, unde spre scopul acoperirei res
tanţei contribuţiunei, nu numai Jiijii 
din sat, ci şi firme jidovesc! din alte 
ţări esploatau imensele păduri. Toomela 
era, ca să se plfttâseă de fie-care tulpină 
o mică taxă, însă pentru a se soi suma

* ) A  se vedea n-rii 24, 25 şi 26 ai „G-az.
Trans.“ din an. c.

lemnelor tăiate, în fie-care săptămână, 
într’o <ji numită se numărau, spre sco
pul acesta, în presenţa pretorului (sol- 
găbirăului) care avea bacşişul de la 
firmă de mii de florini, — eşiau în faţa 
locului preţuitorii din sat, cari erau ast
fel „dresaţi“ , că cu ocasiunea numără- 
rei sumei lemnelor, îşi întindeau mânile 
Ia spate, în cari înpiegaţii firmei es- 
ploatătdre puneau bancnotele, cari aveau 
menirea, ca văzând să nu va<jă, aşa, că 
preţuitorii în loc de 50 000 lemne ve
deau numai 5.000. Gheşeft nu glumă.— 
Nota tr.)

„Astă cassă comună e simburele con
ceptului de conposesorat, din acesta s’a 
desvoltat instituţiunea conposesoratului. 
Când în ast-fel de mod din venitul co
mun, regulat, fură .acoperite dările şi cu 
timpul cassa arăta şi sume întrecătdre, 
(escedente), aceste sume întrecătdre se în
trebuinţau spre scopuri comune, făcură şi 
susţinură biserici şi sinagoge (pdte sină- 
goge s’au făcut din aceşti bani românesc!* 
dér biserici românesc! nu s’au făcut nici 
una — Nota tr.) şi încă au concurs şi la 
înmulţirea averei comunale; şi cu atât 
mai vîrtos, că de atunci încdce esercitau 
coraerciul cu lemne nu numai proprietarii 
pe basa dreptului lor de proprietate, ci 
încă şi singuratici locuitori (jidovi — 
N. tr.), decă plăteau competinţa după tul
pină (tăiată) în cassa comună. Şi poporul 
încetul cu încetul îşi formă concepţiunea, 
că pădurile aparţinătdre munţilor formeză 
avere conposesorală (ficţiuni jidovesc! — 
N. tr.) Aşa a fost starea pe timpul locali- 
sărei. Numai la puţini le-au venit în minte 
ca să înregistreze bunul de pădure ca 
avere proprie. Cei mai mulţi n’au cunos
cut însemnătatea cărţii funduare, şi neîn- 
teresându-se de lucrurile funduare, aceste 
păduri, despre cari organul locaîisator scia, 
că venitele lor se varsă într’o cassă co
mună, le-au înregistrat ca bun cornpose- 
soral“ .

(Câtă întortochiare! Că ddr locali- 
sătorii aveau, seu ce! puţin trebuia să 
aibă atâta cunoscinţă, că munţii formeză 
un bun basat pe diplomele donatbre a 
vechilor nobili români, ale căror ere<iî se 
sporise la număr de sute. De aceea 
după dreptate nu lî-ar fi fost ertat să 
le înregistreze alt-fel, decât ca bun con- 
posesoral. Fatalitatea a adus cu sine, 
că Românii, nefiind luminaţi, — de cei 
chemaţi, — despre însemnătatea cărţi
lor funduare, basaţî pe drepturile lor 
de nobili, îşi făceau socotéla ast fe l : 
„scrie domnarii ce vor vrea, dér munţii 
din mâna ndstră numai Dumnedeu îi 
póte lua!“

Pe acel timp férte puţini munţi 
erau treouţî în mâni jidovesc!. Locaii- 
satorii, — în aceşti munţi depărtaţi de 
(Jecî de chilometri de sate, şi ast-fel de 
proprietari, — lucrau după chibzuinţă, 
făcând smintelele cele mai mari în con
tul acestor proprietari români, unii pdte 
chiar din rea credinţă înregistrau munţi 
întregi pe respectiva comună politică.

Numai puţini locaîisator! au înre
gistrat pădurile munţilor pe composeso- 
rate. Şi asta îi ddre pe jupânî, că pă-

dur i odlele munţilor, cari fură
înrt > i eomposesorat, nu le pot
înta mele lor, dedre-ce la con
trau. ; ibulaţie se recere totali
tate sorilor. De aceea ar dori
să se declare de bunuri ale singurati
cilor, şi întru cât ei, Jidovii, au în bi
ruinţă pleşuvul munţilor său, după cum 
se numesc aici, păscăneţele, să se de
clare, că aparţin acestor păscăneţe.

Tendinţa lor răutăcidsă se vede şi 
de acolo, că despre munţii, cari s’au 
intabulat cu ocasiunea localisării pe nu
mele comunelor politice, nu fac nici o 
pomenire aci în petiţiune. Nu! că acei 
munţi toţi le sunt în mână, căci cum
părând din ei părţi în modul arătat mai 
sus, —- au întrat în biruinţă, după 
aceea au avut a c-ere drept de întabu- 
laţie numai de la comuna politică, res
pective de la membrii comitetului co
munal, cari pe aici aprdpe toţi sunt Jidî. 
Aici a fi membru în comitetul comunal 
nu e o stare de desconsiderat. — Nota 
Trad.)

(Va urma).

Resboiul.
Al doilea atac japones la Port-Arthur.

Soirile asupra evenimentelor din Ex
tremul Orient nu relateză fapte nouă po
sitive. Diarele americane şi englese publică 
amănunte asupra celui de al doilea atac 
cutezat al Japonesilor contra escadrei ru
sesc! de la Port-Arthur (14 Febr.), când 
torpilore japonese au pătruns până la in
trarea portului, descărcând torpedo asupra 
vaselor de răsboiîi rusesc!.

Agenţia telegrafică rusescă nu face 
nie! o amintire despre atacul acesta, de 
unde se conclude, că vasele rusesc! n’au 
suferit nie! o stricăciune.

Amiralul Alexiew a trimis, cu data de 
18 Februarie, un raport amănunţit asupra 
primei lupte navale de la Port-Arthur, în 
care se recapitulâză soirile cunoscute, însă 
nu se face de loc amintire despre atacul 
de la 14 1. c.

Agenţiei telegrafice din Petersburg 
i-se anunţă din Port-Arthur, că acolo şi 
în Maridjuria, totul e liniştit. Vasele de răs- 
boiü rusesc! avariate în primul atac sunt 
în reparaţie şi în curând vor pută opera 
ârăşî.

Lupta de la Chemulpo.
„Köln. Zeitung“ primesce din Che

mulpo soirea, că în lupta ce s’a dat acolo 
la 10 Februarie, din echipagiul crucişăto
rului rusesc „Varjag“ şi al canonierei 
„ Korejetz“ au cădut şi s’au înecat 450 
draenî, între car! 17 ofiţeri. Restul au pu
tut să se refugieze pe vase englese, ita
liene şi francese.

Mişcarea Ruşilor.
La Tokio s’a răspândit soirea, că 

Ruşii au trecut graniţa coreană.
Soirea pare neverosimilă, căci decă 

este adevărat ceea-ce i-se telegrafeză dia- 
rului „Matin“ din Karbin , că cartierul

principal rusesc a fost strămutat acolo 
din Port-Arthur, atunci Ruşii nu numai 
că nu au întrat în Oorea, dór se tem 
chiar, că Port-Arthur în tot. momentul póte 
fi isolat de cătră Japonesî. *
* După date oficiale din Petersburg 
mişcarea Ruşilor este următorea:

In Asia orientală sunt cu totul 228,000 
soldaţi ruşi cu 3900 ofiţeri. Din aceştia în 
prima linie de luptă sunt 180,000 cu 3000 
ofiţeri, în a doua linie de luptă 180,000 
cu 500 ofiţeri. In prima linie de luptă 
sunt 110,000 infanterie, 12.500 cavalerie, 
7500 artilerie cu 27 baterii, 12.000 geniu 
şi 8000 artilerie de fortăr0ţă.

După o ultimă telegramă din Peters
burg, au mai pornit spre Asia orientală 
120,100. Cu aceştia forţele rusesc! pe uscat 
atinge cifra de 400,000.

Luptă în perspectivă.
Pe arabe malurile rîului Yalu sunt 

concentrate însemnate forţe rusesc! şi ja
ponese.‘Aici se crede, că se va da o luptă 
mare între Ruşi şi Japonesî. La Peters
burg se aşteptă cu mare încordare eve
nimentele, ce se vor desfăşura la rîul 
Yalu. Ruşii cred, că vor birui pe Japonesî, 
având speranţă în conducătorii^rupelor lor.

Amănunte de la jubileu! „Junimei“.

C ern ă u ţi 15 Febr. n.

Deşi ne despart deja mai multe dile 
de festivităţile nostre naţionale, totuşi vi- 
breză încă în inimile nostre ecoul frurad- 
selor sărbărî, cari au cuprins în vraja lor fer- 
mecătdre sufletele Bucovinenilor, începând 
din cel mai splendid palat pănâ iu cea 
mai sărăcăciosă colibă din marginele ve
chilor judeţe românesc!.

Atâta dragoste şi însufleţire româ- 
nâscă nu s’a mai pomenit de mult pe pla
iurile Bucovinei, şi trebue, că s’au cutre
murat şi adâncile temelii ale străvechiului 
pământ românesc de o manifestaţie atât 
de gratidiosă naţională.

Voiesc de astădată se trec în o scurtă 
revistă unele din multele momente, cari 
au umplut sufletele celor presenţî cu o 
deosebită mândrie naţională.

Un punct fără îndoială culminant în 
şirul festivităţilor au fost cele 8 tablouri 
vivante, luate din vieţa eroilor noştri na
ţionali, la cari au colaborat peste 140 per- 
sdne sub conducerea merituosului autor 
şi aranjator d-1 Dr. G. Pantasi. Din aceste 
relevez tabloul „Ginta latină şi popdrele 
romanice“ , representând pe Vasile Alec- 
sandri în verstă înaintată sedând la masa 
de scris şi recitând în liniştea sării la fla
căra unei luminări cântecul gintei latine. 
In jurul lui grupuri de popore latine în
soţite de genii. Un alt tablou representa 
pe „Ştefan cel mare şi arcaşii“ scenă din 
legenda fondării raănăstirei Putna: Ştefan

o venerabilă preotdsă, care vorbea aşa 
frumos bănăţenesee. Fălciul este un târ- 
guşor lângă Prut, la distanţă de 48. Chm. 
de la Bârlad.

Despre plimbările de pe ţărmul Pru
tului, cu ochii îndreptaţi la pământul scump 
al Basarabiei, păzit astăzi de soldaţi ruşî, 
cari primesc pe ori-cine s’ar încumeta să 
trecă Prutul cu puşca aţintită — nu este 
acum timpul să scriu. Nu pot însă să uit 
nicî-odată sensaţia sdrobitdre, ce am avut’o 
în momentul când am zărit pentru întâia 
dră graniţa imperiului uriaş, ce se începe 
la Fălciu şi nu se sfîrşesce decât la 
marea japonesă. Iraensitatatea acesta de 
spaţiu mintea omului nu o pdte cuprinde 
într’o clipită. Şi în aedstă imensitate sute 
de mii de fraţi de acelaşi sânge cu noi, 
se pierd pe vecie pentru Românism. Doina 
românescă se stinge pe buzele lor şi ac
centele ei nicî nu se aud pe malul drept 
ai Prutului....

In tjiua de 5/17 August 1897 ara pă
răsit Fălciul şi casa ospitalieră a amfitrio
nului şi m’am întors la Bârlad făcând ocol 
prin oraşul Huşî, oare este cam la aceeaşi 
distanţă de Fălciu, ca şi Bârladul.

Audisem, că o mahala a Huşilor nu
mită Corni, este locuită de Ungur! şi eram 
curios a vede ce fel de Ungur! sunt a- 
ceştia ?

Insuşî numele oraşului încă se <jice, 
că ar fi de provenienţă ungurâscă, căcî 
etă ce scrie în privinţa aceta Melchisedek: 

„Asupra originei numirei Huşii seu 
Huşî sunt câteva versiuni: Una populară 
provenită de la locuitorii Unguri, ce trăiesc 
în satul Cornii, situat în laturea de miadă- 
ndpte a Huşilor. Aeestă versiune pretinde 
că din vechime pe locul, unde astădî este 
târgul Huşilor, ar fi fost numai o măce
lărie, de unde locuitorii de la Corn! cum
părau carne, care în limba ungurescă să 
dice Hus. Prin urmare, când ei se duceau 
la carne, (jiceau în limba lor, că se 
duc la Huş, şi că de aici s’ar fi trăgând 
numirea locului Huşi*)

Fiind vorba de versiuni, o las să ur
meze şi pe a doua :

„Altă versiune este eceea, pe care o 
aflăm la Andr. W olf (Beiträge zu einer 
statistisch-historischen Beschreibung des 
Fürstentums Moldau. — Erster Theil ia 
pg. 154:)

„Numele Huşî îl are acest loc de la 
Husiţii, car! in anul 1460, fiind alungaţi 
din Ungaria, au venit în Moldova şi au 
căpătat permisiune de la Voevodul Stefan 
cel Mare a se aşe<ja acolo. Atunci au 
fundat ei acest loc şi în amintirea stima
bilului lor de atunci loan Hus i-au dat 
acest nume. Dară fiind-că după câtva timp

* ) Chronica Huşilor şi a Episcopiei cu ase
menea numire scrisă de Episcopul Dunării de jos» 
Melchisedek. Bucurescî, Typographia C. A. Rosettî 
1869. pg. 4.

cea mai mare parte din ei au fost alun
gaţi din aeestă ţară, apoi restul Ungurilor 
Husiţî a trecut la religiunea catolică : dară 
numele acestui din nou . fundat târguşor 
nu l’au schimbat, încât el pănă în timpul 
nostru se numesce Huş.“ **)

Am sosit pe la orele 5 p. m. în Huşî 
şi după-ce m’ara spălat de praf la hotelul 
Oorivan, am mers pe jos în * mahalaua 
Corni, trecând pe lângă episcopia ortodoxă.

Cornii îţî fac impresia unui sat din 
cele .mai fruntaşe din districtul Cetăţii de 
Piatră. Casele mai tdte acoperite cu paie, 
curăţele şi împrejmuite de grajduri şi şuri, 
lucru care în satele românesc! din Tutova 
şi Fălciu nu se vede, cunoscut fiind, că 
vitele aici ernézá sub cerul liber.

Tipul Ungurilor este deosebit de al 
Românilor, aşa că îndată îi cunosc!. Ei se 
căsătoresc numai între sine şi sunt renu
miţi de hărnicia şi gospodăria lor model. 
In aeestă privinţă îi întrec chiar şi pe 
Bulgari, din cari tocmai în Huşî încă 
esistă o colonie, distinsă prin sîrguinţă şi 
spirit economic. Ungurii sunt bine situaţi 
materialicesce, sunt proprietar! de vii şi 
pământ arător şi se află printre ei bogă
taş! cu avere de câte o sută de mii şi 
mai bine.

Cum mergeam aşa pe stradă, aud o 
femeie strigând cătră un copil:

i ** ) Ibid pg. 5.

„Măi N yiha i! Da ce? A i muţit?u
Mi-s’a părut, că şi în pronunţare încă 

ar fi o nuanţă deosebită, de şi în Mol
dova Românii încă pronunţă chept (pept). 
copchii etc.

Intr’o şură nisce oraenî îmblăteau cu 
îmbRceii, ceea-ce mî-a revocat de ase
menea reminescenţe de acasă, deorece pe 
aieî se trieră cu maşina şi, pe cât îmî aduc 
aminte, se mai calcă grâul şi cu caii.

Fără se întreb pe cineva, îmî în- 
dreptaiu paşii spre biserică. Lângă biserică 
era casa parochială.

Intraiu.
O femeie bătrână şi grasă îmî eşi 

înainte. Menagera. Ii dădui un bilet, pe 
care îl duse parochului în casă.

După puţină aşteptare eşi un preot, 
înalt şi spătos, cu barbă mare roşcată şi 
musteţe grdse. Era în reverenda cu pele
rină a rninoriţ'lor, la brâu cu mătănii. Pu
tea să fie de vre-o 30 de ani. Mă reco
mand în limba românescă. El îmî răs
punde tot românesce, însă cu accent 
strein, că se numesce Pater Stanislaus 
Czelusrtyak şi e parochul de aici.

Czelusnyak? Va se dică un Po- 
lones !...

Delaletca.
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vodă înconjurat de numerăsa sa curte. 
Au urmat apoi „Testamentul lu i Ste
fan cel mare*, când Ştefan proclamă în 
faţă poporului pe fiul sëu Bogdan de ur
maş, „ Mihai Vitéeul şi c ă l ă u l „Tata de 
la Cozia* (legendă istorică) „Treicolorul*, 
simbolisând în trei tablouri admirabile cre
dinţa, viitorul, iubirea de neam şi „Deş- 
téptà-te Române“ , representând renascerea 
poporului român

Admirabil a fost decorată şi sala spa- 
ţidsă, în oare a decurs splendidul bal. Po- 
diul salei représenta forul roman cu co
lumna lui Traian şi edificii în stilul vechiü 
roman. Iu faţa podiului era ridicat un arc 
triumfal cu inscripţia „Pro patria et im- 
peratore“ . De-asupra intrării în sală fâlfăia 
ooul drapel tricolor, donat de mândrele 
românce bucovinene.

ti
Ordinele de dans, esecutate în unul 

din primele ateliere vienese, purtau pe o 
parte portretul lui Stefan cel mare, ér pe 
cealaltă parte mănăstirea Putna.

E.

„Lutz Korodi în Germania“.
Sub titlul acesta „Brassói Lapok* de 

«ri polemisézá cu „Búd. Hírlap“ , care vor
bind despre Korodi spunea, că în pressa 
germană s’a iniţiat o campanie 'pe tema 
„barbariilor maghiare“ ér în Bonn s’a ţi
nut de curând o întrunire publică în care 
« ’a făcut agitaţie „pe tema martiragiului 
lui Korodi, spunându-se o mulţime de 
minciuni“ . —■ „Brassói Lapok“ având la 
mână un articol al Ziarului „Preussische 
Zeitung“ care tratézá chestiunea Korodi, 
constata, că nu este adevărat, că s’ar 
vorbi de „barbaria maghiară“ , nici „min
ciuni“ nu se spun, nici agitaţie nu se 
face. Tot aşa va fi fost şi la Bonn şi prin 
urmare — <jice „Br. L .“ — ceea-ce scrie 
„Bud. H.“ nu este decât fătul fantasiei 
aprinse a corespondentului ei.

După acestea fdia maghiară din Bra
şov continuă:

„Adevărat, că „Pr. Z tg u descrie pe 
alocurea în colori forte vii raporturile din 
Ungaria şi mai ales abusurile (eljárás) 
■autorităţilor... Dér noi, Maghiarii, nu ne 
jelűim adesea de asemenea abusurî?... . 
Firesce deoă o facem noi acésta, atunci 
e o virtute, ér décá o face un Sas seu 
Român, atunci e tradare de patriei

„Ia să cetim foile oposiţiei î Să ce
tim articolele lui Bartha Miklós şi Len
gyel Zoltán! Őre aici nu se face critică 
mult mai aspră, decât am putut să ce
tim vr’odată în  vr’o főié sasésca séu ro - 
mánéscá ?

„Să căutăm a fi mai obiectivii Multe 
tieînţelegerî provin de-acolo, că adesea 
vedem fantóme, unde nu este decât o 
umbră inofensivă.

„Să căutăm a fi mai drepţi! Şi de 
câte-ori vrem să condamnăm pe vr’un 
Bas séu Komán pentru faptele sale, să ne 
transpunem íntáiű în situaţia şi starea lui 
sufletéscá şi apoi sé ne dăm răspuns sin
cer şi drept, ore noi alt-fel am fi vorbit şi 
făptuit în asemenea împrejurări şi numai 
după-ce ne-ara dat acest răspuns în mod 
sincer şi drept — să judecăm.

„Corespondentul lui „B. H.“ anin- 
tesce jronrc de sórtea „teribilă“ a lui 
iKorodf. Ore dâcă el ar ajunge în situa
ţia, să i-se croâscă un an ínchisóre şi 
2000 cor. amendă şi ar trebui sé supórte 
şi alte consecinţe, perderea funcţiunei etc. 
ii ’ar găsi sórtea acésta teribilă?...

„Să avem deci şi noi suflet. Se fim 
•creştini!“

Asemenea constatări într’un or
gan maghiar sunt pe cât de rare, 
pe atât de surprin^etóre!

Evenimentele din .. .
In Macedonia sunt 1 (jilei

ciocnirile între trupele tu» -udele
resculate.8

La Djakova soldaţii Sultanului au 
avut o luptă formală ou arnăuţii, şi după 
cum se telegrafieză din Belgrad, un întreg 
batalion turcesc a fost nimicit. însuşi Şenşi 
paşa, comandantul garnisónei din Djakoviţa 
a fost rănit.

In urma acestui succes al arnăuţilor, 
resistenţa se măresce în şirurile lor. Pănă 
acum 30.000 de Albanesî s’au alăturat miş- 
cărei.

O mare mişcare revoluţionară se ob
servă în Monastir, Salonic şi Seres şi în 
tóté localităţile Macedoniei de sud. Bande 
numerose se ivesc, ér la Murilovo a fost 
în 18 1. c. o luptă formală, tot aşa la 
Strumiţa.

Din Sofia vine soirea, că ministrul 
de résboiű bulgar a lansat ordin de che
mare pentru clasa 1905. Recruţii, cari ur
mau să fie încorporaţi în Ianuarie 1905, 
au fost de urgenţă convocaţi pentru 15 
Februarie. In cercurile militare acéstá mă
sură e interpretată ca un indiciu, că Bul
garia se aşteptă la un résboiű cu Turcia 
la primăvară;

Guvernul bulgar a luat măsuri la 
graniţa turcéscá, pe o întindere mare de 
teritoriu, cari corespund unei stări de ase
diu, sub pretext de a împiedeca trecerea 
bandelor în Turcia.

La Viena şi Budapesta s’a răspândit 
scirea, că Turcia a mobilisat 230,000 ómeni 
în Macedonia şi la graniţele Bulgariei, cu 
scop de a fi gata pentru orî-oe eventua
litate. Faţă de măsura acesta şi a pre
gătirilor Bulgariei, Rusia ameninţă cu ocu
parea porturilor Varna şi Burgas, pentru 
a paralisa o eventuală acţiune primejdiosă 
a Turciei. t

S O I R I L E  D U E L
— 7 (20) Februarie

Nu mai plătim amendă pentru c. 
p. ilustrate. O măsură nu se póte mai 
vexatóre luase mai anii trecuţi ministerul 
de corn. ungar faţă cu cărţile postale ilus
trate făcute de edituri particulare. Aceste 
cărţi poştale, pentru a pute fi desfăcute 
în diferitele ţări, purtau indicaţia „Carta 
poştala“ câte în 7— 8 limbi Ei bine, în 
interiorul Ungariei, decă nu erau şterse 
tóté indicaţiunile străine, ca să rămână 
numai cea ungurăscă „Levelező Lap*, 
adresatul era supus unei taxe de 16 bani. 
Acuma cetim în foi, că disposiţia acésta 
a fost revocată, aşa ca cărţile postale 
ilustrate se înmânézâ fără taxă, chiar décà 
nu sunt şterse indicaţiunile în limbile ne- 
raaghiare. Era timpul suprem !

Conferenţă d-lui Dr. Sextil Pus-• 9
cariu în Cernăuţi. Cetim în „Deştepta
rea“ : Duminecă în 14 1. c. n. d-1 Dr, S. 
Puşcariu a ţinut la „Societatea p. litera
tura şi cultura română“ o conferenţă .fórte 
frumósá asupra poeţilor St. O. los if, Zah. 
Bârsan, D. Anghel şi a poetei Maria Gun- 
ţan. Conferenţă a fost atrăgătore şi inte
resantă. A  participat un public forte nu
méros de domni şi domne din cea mai 
bună societate rornânéscà. Conferenţiarul 
a fost viu aplaudat.

O prorocire. Cetim în „La Libre 
Paroleu de la 17 Februarie : „India po
sedă un astrolog vestit, ale cărui proorocii 
adesea se verifică. Astfel un cetitor ne tri
mite un număr vechiű din diarul „Bombay 
Gazette*,in care Yogashastri (aşa se numes- 
ce astrologul) anunţa boia regelui Eduard 
VII, amânarea serbărilor încoronării sale 
şi sfârşitul răsboiului din Transvaal. Tóté 
acestea s’au împlinit aşa cum le-a precis 
astrologul, Acésta ne pune pe gânduri, 
deóre-ce Yogashastri a prédis pentru anul 
1904: „Un mare résboiű în Europa în  tim 
pul de la 12 Februarie pănă [la 12 August,

între Marea Britanie şi celelalte puteri, 
Causa conflictului va fi Rusia. Anglia va 
fi biruită.“ Yogashastri mai proorocesce o 
nouă bolă a lui Eduard VII, nu ne spune 
însă décá bóla va proveni din supărarea 
înfrângerii, séu din altă causă?“

Mulţămită publică. Dómna Reveca 
Pascu şi fiul loan Peteu au dăruit întru 
pomenirea răposatului tată şi bunic George 
Constantin Pascu una sută de coróne fon
dului bisericii Sf. Adormiri din Braşov- 
Cetate, pentru care se aduce în numele 
comunei bisericesc!, mulţămită publică. 
Braşov, 7 (20) Febr. 1904. Barlolomeiu Ba- 
iulescu, paroch gr. or. şi protopop.

Frica de manifestaţiunî antise
mite. Voiagiorii ce sosesc din Rusia spun, 
că pe jidovii de acolo i-a cuprins o pa
nică teribilă. Ei se tem, că ura seculară 
a. poporului se va deslănţui contra lor şi 
se vor face ârăşî vărsări de sânge. Mulţi 
jidovi din Basarabia au trecut în Ro
mânia.

Gallomania Românilor. O sémá de 
domni şi dame din societatea bogată din 
Bucuresci au anunţat pentru Vineri séra 
o representaţie de diletanţi în limba fran- 
cesâ. Studenţii români din Bucuresci au 
publicat din acest incident un protest ener
gic contra celor-ce despreţuesc limba 
ţării în însăşi capitala ei.

O serată literară urmată de bal, se va
da la 20 Februarie n. 1904, în sala hotel. 
„Univers“ , din Blaşiu în folosul „Societăţii 
meseriaşilor de acolo. Progra m : 1) In
dustrie şi comerciü, disertaţ. de d-1 Gavril 
Precup. 2) „Barcarola“ , de Kuckón, cân
tată cu vocea de d-şdrele Miţi Nistor şi 
Irina Munteanu. 3) „Coróna vieţii“ , poesie 
de V. Alesandri, declamată de d-1 Aurel 
Giato. 4) „Le Streghe“ , de Paganini, cân
tat la pian de d-ş0ra Helena Munteanu.
5) „Doctorul Hap“, canţonetă comică, pre
dată de d-1 Aurel Maniu. începutul la 8 
óre séra. Intrarea de personă 1 cor., de 
familie 2 coróne. Va cânta musica lui 
Fabian din Alba-Iulia.

Subscripţie franeesă pentru ră
niţii ruşi. Comitetul sindicatului presei 
din Paris a deschis o subscripţiune pen
tru răniţii ruşi. După cum vedem din ul
tima listă publicată în „Figaro“ pănă 
acuma s’a adunat suma de 89.615 franci.

Decese. In Oradea-mare a repausat 
Teodor Lazar, advocat, în etate de 86 ani. 
Repausatul a fost mult timp jurisconsul
tul consistoriului gr. or. din acel oraş şi 
se bucura de stimă generală. înmormântarea 
a avut loc în 18 Februarie, pontificând 
P. 0. Sa vicarul Mangra.

— In Cernăuţi a răposat în 15 1. c. unul 
din cei mai merituoşi bărbaţi ai Bucovi
nei, profesorul Nicolae leremievici-Oxibho, 
membru fundator, onorar şi sprijinitor al 
aprópe tuturor societăţilor românesc! din 
Bucovina.

Sinucidere. In spitalul civil din lo
calitate s’a spânzurat éri losif Balogh, 
calfă de pantofar, originar din Careii-mari.

Concert. Duminecă în 21 Februarie 
séra musica comunală din Braşov va da 
lin concert sub conducerea capelmaistrului 
Max Krause în sala hotelului Europa. In 
variatul program vedem şi „Scena pasto
ra lă11 de Elinescu, orchestrată de M. 
Krause. începutul la orele 8. Intrarea 60 
bani.

Care farmacie va fi deschisă? 
Mâne, în 21 Februarie de la 1 p. m. nu 
va fi deschisă în cetate, decât farmacia 
lui Frideric Stenner din strada Porţii 
Nr. 21.

Economii cari doresc a ave o re
coltă bună, cumpără seminţele de la pră
vălia de seminţe a lui Edmund Mauthner 
Budapesta, strada Rottenbiler 38. Acéstá 
firmă trimite la cerere gratis catalog ilus
trat cu 226 pagini. Preţurile seminţelor 
bine curăţite, cu încolţire înaltă, sunt ief

tine. Cu deosebire vrednice de amintit sunt 
seminţele impregnate de sfeclă^ şi asortiment 
bogat de cereale nobile.

O bucurie pentru cei-ce suferă de 
şoldină este vestea îrabucurătore pe care 
o respândesc număroşî omeni tămăduiţi 
cu alifia lui Zoltán. Acest mijloc escelent 
a vindecat în scurt timp cele mai vechi 
suferinţe de reumatism, precum dovedesc 
mai multe declaraţii medicale. Să capătă 
în farmacia lui Béla Zoltán, Budapesta. 
Sticla 2 cor.

Un stomac sănătos are trebuinţă 
înainte de tóté de mistuire bună. In pri
vinţa acésta se fac multe greşeli, din care 
causă devine stomac stricat, lipsă de ape
tit, constipaţie, insomnie, dureri de cap, 
colică, anemie etc. Să nu întârzie nimeni 
să foloséscá un mijloc preservativ plin de 
efect, care întăresce, vindecă şi păatrăză 
sănătos atât stomacul cât şi întreg orga
nismul corpului. Un astfel de mijloc sunt 
picăturile de stomac veritabile Mariazell 
alelui Brady recunoscute de anî mulţi ca 
un mijloc probat, plăeut şi cu efect sigur 
la tóté bóléié de stomac. O sticlă 80 bani. 
Se capătă în farmacii. Sé se feréscá de 
falsificate.

U L T I M E  SC1RL
Paris, 19 Februarie. ţ)iarului 

„Figaro“ i-se scrie din Petersburg, 
că Germania e gata să între în räsboiü 
pentru Rusia Un ofiţer superior ger
man a predat Ţarului o scrisöre de 
la împeratul Wilhelm, care scrisöre 
se ocupă de atitudinea Angliei.

Berlin, 19 Februarie. In cercurile 
bine informate se vorbesce despre 
o modificare a grupărilor puterilor 
mari. S ’ar fi formând o nouă tripla 
alianţă între Germania, Rusia şi 
Franţa. Ostilitatea contra Angliei 
cresce mereu şi fiilnic se vorbesce 
despre un resboifi cu Anglia.

Londra, 19 Februarie, ţfiarul „Ti
mes“ publică o notă pe care Turcia 
ar fi adresat’o puterilor semnatare, 
în care declară, că reformele sunt 
tară folos. Pörta va îndreprinde o 
acţiune resboinică în contra Bulga
riei isvorul insurecţiunei macedonene, 
şi se pregătesce a pune 250,000 sol
daţi pe picior de resboiü. Nota se 
termină cu declaraţia, ca Pörta nu 
va mai face puterilor nici o comu
nicare înainte de ruperea, relaţiuni- 
lor diplomatice,

Praga, 19 Februarie. „Narodni 
Listytt anunţa din Petersburg, că 
gbiaţa lacului Baikal s’a spart pe o 
lungime de 1447 şi o lăţime de 200 
metri. După un raport oficial trei 
regimente s'au înecat.

Paris, 19 Februarie. Trupele ru
sesc! de pe uscat grăbesc cjiua-noptea 
spre rîul Yalu. Aci se aştâptă o 
mare luptă.

Praga, 19 Februarie, ţfiarul „Pra 
ger Tagblatt“ primesce din sorginte 
competentă scirea, că revoluţia va 
isbucni în întrega Macedonie. Bul
garia se înarmâză cu mare grabă şi 
e hotarîtă a-şî mobilisa întrega ar
mată. Pentru caşul unei complica
ţi uni, Austro-Ungaria e pe deplin 
pregătită şi mobilisarea în tot mo
mentul se pöte întâmpla, dâcă miş
cările din Balcani vor lua o întor
sătura neaşteptată.

POSTA REDACŢIUNEI.

I. P. — D. E de prisos sS spunem, că 
archiereul din cestiune, cu care s’a ocupat atât 
de mult presa, nu este din Colojnia, ci din Olmiitz.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

S E S O S I I L  D E  B A i i .
Cumperaţi-Ve stofele do mătăsărie: 

Gaze, Crêpe de China, Rochii de 
dantele, Dantele şi Panglici, 

pentru S E S 0 N U L  de BAL,  din

SALONUL DE MĂTĂSĂIÎ Firmă recunoscută de bună şi
r s _ » - t t  . r r  o  H  io  solidă, unde tot-déuna se află cele
b z s n â s y , J t i o n m a n n  &  din urmă n o u v e a u t é s .

B udapest, IV., Bécsi-utcza 4. Mostre se trim it în provincie franco.
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PUBLICAŢIUNE
privitore la înaintarea anunţărilor din 
partea personelor, care s obligate fa 
plăti taxa pentru eliberarea dela

Anunţării© au se se facă la sub
semnatul oficiu de dare pănă la 
sferşîtul lui Martie 1904 de cătră 
toţi acei indivic|î, cari

1) pentru totdéuna s’au aflat 
neapţi pentru serviciul militar şi ca 
atarî s’au şters din lista de sorţi;

2) cari cu ocasiunea ultimei asen-
tărî s’au aflat de neapţi pentru ser
viciul militar; r

8) cari,- înainte de trecerea tim
pului, lor de serviciu militar s’au di- 
mis din eausa vre unei atarî vătă
mări corporale, care pe respectivul 
nu-1 face neapt de lucru şi a cărui 
vătămare corporală n’a obvenit în 
urma îndeplinire! serviciului seu la 
miliţie;

4) cari, în sensul art. dc lege 
X L  ex 1868, ca susţinător de fami
lia au fost eliberaţi de ia serviciul 
de arme şi după articlul de lege in
trat în viăţă V I ex 1889 din orf-ce 
motiv au fost eliberaţi dela serviciul 
de arme;

5) toţi cei îndatoraţi la serviciul 
de arme, cari înainte de espirarea 
timpului legal au emigrat din mo
narchia Austro-Ungară.

Toţi aceştia sunt obligaţi a 
anunţa la subsemnatul oficiu de dare 
orăşenesc, pe cólele de anunţare 
designate spre acest scop,

a) starea şi caracterul,
b) locuinţa,
c) cercul de asentare, respective 

comuna în care s’au dispensat de 
obligămănfcul serviciului militar.

d) anul, de la care va avă a-se 
socoti eliberarea dela obligâmăntul 
serviciului militar şi

e) să arete darea directă, per 
ceptată în anul trecut după obliga
tul la taxă miii ara respective după 
capul de familie al acestuia, în co
muna căreia aparţine său în vre-o 
altă comună.

In fine acei obligaţi la taxă de 
miliţie, pentru cari taxa de miliţie 
sunt datori a-o plăti în sensul §-lui 
11 al art. de lege X X V II ex 1880 
aceia, cari le dau m neă, au a 
anunţa numele şi locuinţa oferenţi- 
lor lor de muncă.

Cei ce negligăză aşternerea 
anunţării descrise mai sus, se vor pe
depsi în sensul §-lui 20 al art. de 
lege X X V II 1880 cu o amendă de 
trei seu şăse ori mai mare, de cât 
taxa militară prescrisă pentru ei.

D ecă de la termmul anunţării 
pană la espirarea liberării de .taxa 
militară, adecă pană la 1 Octomvrie 
a. c. se face vre-o schimbare în re
laţiile faţă de acela, care dă muncă 
celui obligat de a plăti taxă mili
tară, in fctare cas acest din urmă 
— în sens art. de lege IX  ex 1883 
§, 4 p. 3, e dator a face cunoscută 
acăsta schimbare, la aceeaşi autori
tate la care s’a , făcut prima anun 
ţâre.

Acei deoblig-iţi la taxă militară, 
cari, afară de locul cărui aparţiD, în- 
fcr’alt ioc nu mai sunt obligaţi la 
dare, îşi pot Lee anunţările la sub-

semnatul oficiu de dare şi verbal. 
Cine înse negligeză şi acésta dispo- 
siţiune a legii amintite, se va pe
depsi aspru.

Bras só ,  20 Februarie 1904. 
Oficiul de dare orăşenesc.887, 2 2.

A T I
Subscrisul aduce la cunoscin- 

ţa On. public, că cu începere de 
Sâmbătă 7 (20) Februarie a. c 
a d e sch is  un nou

S A L O N
de ras, tuns şi frisat
în piaţa Prundului nr. 5,

(Scheiti, casele d-lui D. Munteanu).
O praxă îndelungată făcută 

în străinătate şi aici în loc, met 
pune în plăcută posiţie de a,' sa
tisface tote cerinţele On. public 
cu tot confortul, atât în local, 
precum şi la case. i

Sperând că On. public român j 
din loc, îmi va da tot sprijinul 
în întreprinderea acăsta nouă, 
sunt

cu tă tă  stim a

■ Georgre Popa Petrescu,
bărbier şt friseur.

f r

Se se ceară
în, interesul propriu totdeauna

Veritabila
Cafeaua Kneipp de malta

a lu i K a t h r e i n e r
numai în pachete cu marca de apSrare 

»ParochulK neipp« şi numele Kathreiner, 

ferindu-ne cu îngrijire de-a primi ori-ce 

fel de imitaţiuni de mai puţină valoare.

Oile vria ti-fî palrécâ Mae?
F o rte  in te re sa n t!

> o < Joc de societate.
Club de popice

> o <

U

atât pentru adolesceuţi cât şi pentru copii, 
pot lua parte mai multe persóne.
Cea mai frumósa şi interesantă petrecere în 
cşrcul familiar, la Reuniuni, Cluburi, Res- 
tânraţil ctc. etc. >
P re ţu l pentru jocul complet cu instrucţie
W  numai I fl. 50. l i g

Trimite numai cu ram bursă
HE INR .  K E R T É S Z ,  WIEN

I . Fleischmarkt 18— 159.

Fabrica c. r. priv. de Maşini şi Motoré, BRAUNER & KLASEK St»cc. |

IGN.EMIL PLEWA—Viena. |
Bepresentanţa generală şi deposit |

B . D é n e s ,  Budapesta, {
w  C i o  w

Se acceptézá
reprezentanţi soiidi n provincie. 

Peţurî curente gratis şi franco.

V I, V a c z i  korút 61. s z .  
MOTORÉ de Vapor, Gaz, Benzin, Petrolin, 2 100 
HP. Locomobile-Petrolin 2—25 H J. Instalaţie 
de gaz sugative, pui ere de cal (HP.) costa 
2—3 bani pe oră. — Cons moţi* cea mai ino- 
oernă. — Forţfc motrice, cea mai bucă şi ief
tina. — Gel mai ieftin izvor de aprorisionare.

I

„ V I G T O B I A "  d i n  B I B L I I
Societate de asigurare generala.

F o n d a t ă  1853.

Suma averei cu începutul anului 1903, Cor. 426.718.207 
Suma asigurărilor „ „ „ ,,
Fondul dividendelor „ „ „ „
Intrate: premii şi interese pro 1902 „
Suma excedentă..................................

1.170.414.542
77.687.689
98.694,874

. . . , . „ 21.408.714
Subscrisa soeietate generală în Braşov se recomandă 

pentru încheiere de

Asigurări ps fiiţ l
fe l de fe l de conb inaţium  după tarife forte ieftine şi 
cu împărţire de câştiguri mari.

A sigu ră ri pe tbtă vieţa
la  c a ş u r i de acc id e n te  pe că ile  fe ra te  şi v a p 6 re y
cu plată de premii, numai un an în rate de o septe nână şi va
labile pentru întrega vieţă

Asigurări de popor
pentru bărbaţi, femei şi copii, fă ră  visitare medicală,
cu plată dela 50 bani în sus, în fie-oare s6pt6mână.

Se primesc agenţi în localitate şi provincie. 
Z E U L . C O M P-

A g e n tu ră  g en era lă ,
4_ 51211 B R A Ş O V ,  Ş i r u l  f l o r i l o r  nr. *.

1 1 »  «  K  «  «  « « y  X  «  «  i O <  I  K  X  H O (

K

^  Vindecă şi înviorézà

Cmce séu stea dupla electro - magnetica
2? a.ternit 3STx. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Voita. Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.

caDeosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împedecarea ciroulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, "bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimii, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioidre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insimnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normaiă a medicu-. 
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelari • mea se află atestate tncurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste a estate 
Acel pacient care în decurs de 45 (Jil® Iju se va vindeca, i-se retrimite bani'. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s **se 
confunde cu aparatul „ V o l t a d e  6re-c> „ dosul Volta“ atât în (icruiania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleciro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţui aparatului mare e 6 ccr.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi locul de vândare pentru ţdrâ şi streinâtate esc.

MULLER ALBERT, Budapesta, w* colţul strada ' Kâlntân.
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De (jecî de ani se întrebuinţeză cu mare 
succes contra so ld in e i şi resm atls - 
m ulu l K R I E G N E R

REPARATOR
brevetăt prin lrge.

în spitalul St. Rochus (Bdpesta) din 136 ca
şuri, 129 au dobândit deplină însânătoşare.

1 sticlă mare & cor., 1 st;clă u ică 1 cor. 
Se capătă în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Cel mai bun m i j l o c  pentru vindecarea 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervosîtate 
şi întărirea copiilor slabi este P r e p a r a t u l  
K R I E G N E R ’s

Tokajer China -Eisen-Wein.
Calităţile superiore ale acestei beuturl cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist. 
de interne au dat învoirea să se recomande. 
1 sticlă mare 6.— cor. 1 sticlă mică 3.20 cor

Mijloc perfect pentru c u ră ţ ire »  feţei şi-
conservare frumsejei — Efect miraculos e

A K A I A - C R E M E ,
Acéstà vestită Crén.à este nevătămătore. nu con- 
ţiue nici plumb, nici argint vin, înfrumsejézâ şi în- 
viorézâ faţa, Brevetată legal. Articol forte plăcut 

de dame distinse.
a  ■ b  a  x i  a -C rem a  2, Cor*AKACIAæ  ;. -

“  '-s rr 
*  *  
2. o St

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


